Exercice l

Un magasin vend des moteurs électriques tous identiques. Une élude statistique du service aprés-vente

a permis d’établir que la probabilité qu'un moteur tombe en panne pendant la premiére année d'utili-
sation est égale 4 0,12.

Tous les résultats seront arrondis a 1073

Partie A

Une entreprise achéte 20 moteurs électriques dans ce magasin.
On admet que le nombre de moteurs vendus dans ce magasin est suffisamment important pour que
I'achat de 20 moteurs soit assimilé a 20 tirages indépendants avec remise.

1. Quelle est la probabilité que deux moteurs exactement tombent en panne durant la premiére an-
née d'utilisation 2

2. Quelle est la probabilité qu'au moins un des moteurs tombe en panne au cours de la premieére
annee d'utilisation?

PartieB

On admet que la durée de vie sans panne, exprimée en années, de chaque moteur est une variable
aléatoire Y qui suit une loi exponentielle de parametre A ot A, est un réel strictement positif.

t
On rappelle que pour tout réel positif r, p(Y < 1) :f Ae M dx.
0

Dans les questions 1, 2, 3, les résultats seront arrondis 4 1072,

o

. Exprimer p(Y < 1) en fonction de A. En déduire la valeur de A.
Pour la suite de I'exercice, on prendra A =0, 128 .

o

. Quelle est la probabilité qu'un moteur dure plus de 3 ans?

w

. Quelle est la probabilité qu'un moteur dure plus de 4 ans sachant qu'il a duré plus d'unan?

'S

. On admet que la durée de vie moyenne d;,, de ces moteurs est égale a r[iil‘l F(1) ou F estla fonction
— 00

T
définie sur 'intervalle [0 ; +oo[ par F(7) :f Axe M dx.
0

a. Calculer F(f) en fonction de t.

b. En déduire la valeur de d,,. On arrondiraa 10~!.

Exercice2

Tous les résultats numériques devront étre donnés sous forme décimale et arrondis au
dix-milliéme

Une usine fabrique des billes sphériques dont le diamétre est exprimé en millimeétres.

Une bille est dite hors norme lorsque son diameétre est inférieur a 9 mm ou supérieur
all mm.

Partie A

1. On appelle X la variable aléatoire qui a chaque bille choisie au hasard dans
la production associe son diametre exprimé en mm.
On admet que la variable aléatoire X suit la loi normale d'espérance 10 et
d'ecart-type 0, 4.
Montrer qu'une valeur approchée a 0,000 1 prés de la probabilité qu'une bille
soit hors norme est 0,012 4.

2. Onmet en place un controle de production tel que 98 % des billes hors norme
sont écartés et 99 % des billes correctes sont conservees.

On choisit une bille au hasard dans la production. On note N I'événement :
«labille choisie est aux normes », Al'événement : « la bille choisie est accep-
tée a l'issue du controle ».

a. Construire un arbre pondéré qui réunit les données de I'énoncé.
b. Calculer la probabilité de I'événement A.

c. Quelle est la probabilité pour qu'une bille acceptée soit hors norme?



Partie B

Ce controle de production se révélant trop cotiteux pour I'entreprise, il est aban-
donné : dorénavant, toutes les billes produites sont donc conservées, et elles sont
conditionnées par sacs de 100 billes.

On considére que la probabilité qu'une bille soit hors norme est de 0,012 4.

On admettra que prendre au hasard un sac de 100 billes revient a effectuer un tirage
avec remise de 100 billes dans I'ensemble des billes fabriquées.

On appelle Y la variable aléatoire qui a tout sac de 100 billes associe le nombre de
billes hors norme de ce sac.

1. Quelle est la loi suivie par la variable aléatoire Y ?
2. Quels sont I'espérance et I'écart-type de la variable aléatoire Y ?

3. Quelle est la probabilité pour qu'un sac de 100 billes contienne exactement
deux billes hors norme ?

4. Quelle est la probabilité pour qu'un sac de 100 billes contienne au plus une
bille hors norme?

Exercice3

Une boulangerie industrielle utilise une machine pour fabriquer des pains de campagne pe-
sant en moyenne 400 grammes. Pour étre vendus aux clients, ces pains doivent peser au moins
385 grammes. Un pain dont la masse est strictement inférieure a 385 grammes est un pain non-
commercialisable, un pain dont la masse est supérieure ou égale a 385 grammes est commercia-
lisable.

La masse d'un pain fabriqué par la machine peut étre modélisée par une variable aléatoire X
suivant la loi normale d’espérance p = 400 et d'écart-type o = 11.

Les probabilités seront arrondies au milliéme le plus proche

Partie A
1. Calculer P(390 < X < 410).
2. Calculer la probabilité p qu'un pain choisi au hasard dans la production soit commercia-
lisable.
3. Le fabricant trouve cette probabilité p trop faible. 11 décide de modifier ses méthodes de
production afin de faire varier la valeur de o sans modifier celle de .
Pour quelle valeur de o la probabilité qu'un pain soit commercialisable est-elle égale a
96 % ? On arrondira le résultat au dixieme.
Partie B

Le boulanger utilise une balance électronique. Le temps de fonctionnement sans déreglement,
en jours, de cette balance électronique est une variable aléatoire T qui suit une loi exponentielle
de parametre A.

1. On sait que la probabilité que la balance électronique ne se dérégle pas avant 30 jours est
de 0,913. En déduire la valeur de A arrondie au millieme.

Dans toute la suite on prendra A = 0,003.

2. Quelle est la probabilité que la balance électronique fonctionne encore sans déreglement
apres 90 jours, sachant qu'elle a fonctionné sans déreglement 60 jours ?

3. Le vendeur de cette balance électronique a assuré au boulanger qu'il y avait une chance
sur deux pour que la balance ne se déregle pas avant un an. A-t-il raison? Si non, pour
combien de jours est-ce vrai?



